

砥砺前行二百年 梦想启航在今朝

# 太原五十五中召开第一次迎战高考动员大会

**科学导报讯** 为激发高三师生迎战高考、决胜高考的斗志,充分调动师生备考的积极性,增强自信心,11月14日下午,太原五十五中在多功能报告厅召开高三年级第一次动员大会。学校党委书记闫文龙、校长翟福平、副校长刘吉明、副校长王云霞,以及全体中层干部、高三年级全体师生参加了本次大会。会议由高中部主任高东亮主持。高东

亮同大家一起回顾了高三年级实行全封闭管理以来75天的奋斗历程,讲明了动员大会的意义。王云霞对2025年新高考作了详细的解读,并从“新高考的四个变化、产生的影响,以及学生如何应对”等方面做了深入地讲解。高年级部主任胡彦斌代表全体高三教

师发言。胡彦斌给学生们提出了一些具体可行的建议,明确了高三在人生中的意义,鼓励学生们为目标而全力以赴。高221班学生牛佳欣代表全体学生作表态发言,号召学生们为梦想而奔跑,为高考而加油。翟福平从极简生活、具体任务、高效学习、突破自我、精彩分享等多重角度激发学

生斗志,鼓励学生们要发扬奋斗精神、钉钉子精神、斗争精神,在备考路上战胜自我,拼搏高三,无悔青春。最后翟福平用毛泽东主席的诗词《清平乐·六盘山》激励全体高三师生。本次动员大会,为学生们明确了目标,指明了方向,鼓舞了士气,点燃了希望。  
(张丽 张敬)

## 太原万柏林区西苑学前教育集团开展消防安全系列活动

**科学导报讯** 在全国消防宣传月期间,太原市万柏林区西苑学前教育集团开展了系列宣传教育活动。

该教育集团认真组织学习习近平总书记关于安全生产和消防安全重要指示精神,开展专题研讨、集中宣讲、辅导报告等学习活动。深入开展针对性警示教育,组织观看消防安全警示教育片。

一场生动有趣的消防知识小课堂,通过探究、互动、演练等方式向孩子们介绍火灾的危害、防火的方法以及火场的逃生技巧等消防安全知识。

借助“参观消防车”“消防知识讲座”“消防知识竞赛”等活动内容,普及消防安全知识,提高师生自救自护能力,预防和减少园所火灾事故的发生。

认真开展消防安全专项大排查,安全领导小组按照隐患排查“零盲区”、责任落实“零缝隙”的要求,对灭火器、消防栓、消防应急照明、安全疏散道及指示灯、电源线、电燃气等各项设施进行了细致检查,消除一切安全隐患,确保各类消防设施正常使用。

认真开展火灾隐患排查整治,及时修订完善方案预案,组织开展灭火和应急疏散演练,提升抵御火灾风险的能力。

西苑学前教育集团通过开展消防安全系列活动,不仅增强了全体师生的消防安全意识,也为幼儿园消防安全工作打下坚实的基础,为幼儿的安全健康成长保驾护航。  
(通讯员 侯宇)

## 在晋中师范高等专科学校附属学校迎接教育专家 共绘教育蓝图

**科学导报讯** 近日,“国培计划(2024)”引领下的“山西省农村初中校长研修项目”在晋中师范高等专科学校附属学校启动。该校作为被诊断方,校领导率团队迎接教育精英,共绘教育新篇章。

见面会热情还未消散,课例研讨就精彩开启。殷蓉蓉老师的数学课巧妙解构复杂概念,引导学生精准推导;贾佩老师的语文课细腻剖析人物,师生品文字背后的深意。校长们迅速进入诊断角色,深挖教学优化之道,推动研修不断前行。

校长许慧以《幸福教育的实践与探索》为题,回顾了晋中师专附中十二年的幸福教育征程并描绘了学校的发展蓝图。副校长齐杰开展了《立德为本,践行幸福教育》专题讲座。

副校长薛峰指出,缺乏科学评价的教学易迷失方向,影响教学目标的实现和学生的健康发展。只有将评价融入课前、课中、课后,实现教学评一体化,才能夯实生本课程,促进学生全面发展,为学生储备幸福。

初中教导主任孟彦君的《备考有方成长无限》讲座围绕“坚定信念、夯实常规、搞好复习、数字服务”四大核心板块,深度剖析并分享了我校在教育教学工作中的宝贵经验。



宋怡专家为该校教学教研规划蓝图,以学案和素养目标为导向,实施深度教学变革。通过时间管理、计分体系、问题设计和评价机制等多维度创新,雕琢时间观念,量化学习轨迹,激发思维火花,筑牢知识巩固,精准评估教学成效,推动学生全面发展。

研修期间,校领导带领校长们漫步校园,沿途讲解。参观了该校的教学生、跑操活动、校园科技节以及社团课堂。  
(黄晶)

### 太原市万柏林区建筑北巷小学组织学生学习预防校园欺凌法治专题讲座



**科学导报讯** 为增强广大师生的法治观念,11月15日下午,太原市万柏林区建筑北巷小学举办了一场以“拒绝校园欺凌”为主题的校园欺凌防范教育的讲座。此次讲座邀请到了万柏林区人民法院郭副庭长作为主讲嘉宾,为五年级的学生进行“拒绝校园欺凌”的法治主题教育宣讲。

讲座开始,郭副庭长通过生动的案例和深入浅出的讲解,让学生深刻认识到校园欺凌的多样性和危害性,包括肢体欺凌、言语欺凌、网络欺凌等多种形式,详细阐述了校园欺凌的定义、表现形式及法律后果,并强调了预防和干预的重要性。

郭副庭长指出,校园欺凌不仅会给受害者带来身体和心理上的伤害,还可能对欺凌者自身及旁观者造成长远的负面影响。因此,每个人都应积极参与预防和干预工作,共同维护校园的和谐。

为提升学生的防范意识和应对能力,讲座还教授了一系列实用的方法和技巧,比如,如何在遇到欺凌时勇敢地说不,并及时向老师、家长或有关部门求助。

在互动环节,学生们积极踊跃地发言,分享自己对校园欺凌的看法和感受,活跃了课堂气氛,增强了学生的法治意识和自我保护意识。

最后,郭副庭长引导学生们正确看待校园欺凌,并告诉学生们如果真的遇到校园欺凌首先要保持镇定;告诉学生们在学校不要主动与学生发生冲突,一旦发生,要及时找老师解决;不管遭遇了怎样的恐吓,都要告诉老师和家长,不要自己承受身体和心理上的创伤。  
(黄晶)

### 古县城镇第二小学消防安全教育系列活动丰富多彩

**科学导报讯** 为增强师生的消防安全意识,提高应对火灾等突发事件的自救互救能力,古县城镇第二小学于11月组织了一系列丰富多彩的消防安全教育活动。

11月6日,师生们在消防员的带领下,参观了消防科普馆、消防队员内务、消防车辆、装备及消防训练设施,亲身体验了穿戴消防服、登高云梯及消防车等项目。消防员还讲解了消防车的功能及使用方法,使师生们对消防工作有了更加直观和深刻的理解。

11月7日,各班班主任利用班会时间,结合生动案例和多媒体资料,向学生们详细讲解了火灾的危害、预防措施、逃生技巧以及灭火器的使用方法等消防安全知识。并在当天模拟了火灾场景,演练结束后,消防员对演练情况进行了点评,指出了存在的问题并提出

了改进建议。

11月6日至10日,学生们围绕消防安全主题,充分发挥想象力和创造力,绘制了一幅幅色彩斑斓、寓意深刻的手抄报。优秀作品在校园内进行了展览,吸引了众多师生驻足观看,进一步扩大了消防安全教育的覆盖面和影响力。

11月1日至30日,临汾市安全教育平台开通了消防安全在线学习专区。通过在线学习,师生们可以更加系统地掌握消防安全知识,提升自我防护能力。

11月11日,在李湘林校长的带领下,城

镇第二小学校委会成员开展了校园安全隐患排查,排查做到认真、细致、彻底,不留死角,确保校园安全环境。并将排查出的隐患问题建立台账,积极落实整改,最短时间消除安全隐患问题。

本次“119”消防宣传月活动分别从宣传、教育、检查等方面开展了一系列卓有成效的活动,让师生们了解消防知识,关注消防安全,增强火灾自救互救能力,减少火灾事故的发生,保障师生生命安全,做到“预防为主,生命至上”。  
(郝艳 贾婷茹)

### 太原市尖草坪区第四实验小学讲解典型案例 防范电信诈骗

**科学导报讯** 为有效遏制电信网络诈骗犯罪的高发态势,切实提高广大师生及家长的防范意识和防范能力,构建安全和谐的校园环境。11月20日,太原市尖草坪区柴村派出所深入区第四实验小学,为师生及家长带来了一场别开生面且极具教育意义的电信诈骗防范知识宣讲活动。

活动伊始,尖草坪区公安分局反诈中心的王璇警官以通俗易懂的语言和生动形象的案例,深入浅出地向在场人员介绍了电信诈骗的常见类型。通过一个个鲜活的案例,让师生和家长们深刻认识到电信诈骗的多样性和复杂性。

在讲解过程中,王璇特别强调了电信诈骗的危害,还分析了电信诈骗案件频发的原因。使大家对电信诈骗有了更全面、更深入的了解。

王璇详细讲解了防范电信诈骗的方法和技巧。此外,王璇还鼓励大家积极下载安

装国家反诈中心APP,并现场展示了APP的功能和使用方法,强调其在预警拦截诈骗电话、举报诈骗线索等方面的重要作用,呼吁大家充分利用科技手段为自己的财产安全保驾护航。

尖草坪区柴村派出所副所长赵领美以亲切而严肃的口吻强调了当前电信诈骗形势的严峻性,指出电信诈骗手段层出不穷,已严重威胁到广大群众的财产安全和家庭幸福。她语重心长地说道:“守好钱袋子,就是守护好自身及家人的安全。每一个人都要提高警惕,不能让诈骗分子有机可乘。”

此次活动非常及时且必要,为该校师生和家长们上了一堂生动的安全教育课。学校将以此次活动为契机,进一步加强校园反

诈宣传教育工作,持续向师生普及电信诈骗防范知识,共同构筑起防范电信诈骗的坚固防线。  
(郝艳)

## 仰望教育璀璨星空 脚踏实地引领发展

——记太原六十二中“王彦立名师工作站”

三年前,在导师王彦立的组织下,一群热爱教育、乐于教研的教师们聚到了一起。团队成员中有山西省学科带头人3人,山西省教学能手1人,高级教师1人,另有6位学员。三年里,学员们在导师王彦立的带领下从课堂实践到教学理解,从课题研究到教育写作,几番研磨,几经考验,实现了成长与蜕变,团队圆满地完成了三年发展规划。

王彦立名师工作站本着“聚焦课堂、落实双减、专家引领提高质量”的宗旨,活动内容丰富,人员参与面广,着眼于课堂教学效果的提升,关注学生和教师的教学动态,展开研究讨论,专家引领到位,使学员受益匪浅。

在发展中,工作站以王彦立为方向引领,学科教学与示范工作站工作在“融合教育智慧、规划设计目标、思想科学引领”的理论逻辑指引下,共建共享,助推高质量教育的目标实现。科学规划精准设计实践,课堂教学目标方向兼顾知识、能力、方法等。实践中,工作站以任务驱动助推教师专业发展,学员成员全部承担专业任务,不断增强思政教师的理论素养,努力做到思政教师真懂真信,为培养堪当民族复兴重任的时代新人做准备。

在导师王彦立的带领下,三年研修为学员们打开了一扇瞭望道德与法治教育的窗,为太原市道德与法治教育做出了一个团队应有贡献。  
(郝艳 贾婷茹)

## 寿阳县县级机关幼儿园宣传消防知识 建设平安校园

**科学导报讯** 2024年11月是全省安全消防月,为进一步强化幼儿园消防安全工作,全力营造安全、稳定且和谐的校园环境,增强师幼面对突发状况的应急能力,近日,寿阳县县级机关幼儿园开展了“119”消防安全宣传月系列活动。

为了确保消防月系列活动有序开展,11月14日,该园召开消防宣传月部署会议,制定详细的消防安全活动方案,明确各部门及相关人员责任,确保全园教职工共同参与,提高师幼的消防安全意识与自救自护能力,保障活动高效有序地开展。

为进一步增强师幼消防安全意识,丰富消防安全知识,该园特邀了山西省生安消防宣教中心黄教官对园内教职工进行了消防知识培训,黄教官从多个方面逐一进行了讲解。

各班教师根据幼儿年龄特点,通过多种形式直观地对幼儿进行了消防安全教育,帮助幼儿掌握了基本的自我保护意识和逃生技能。

各班结合消防安全宣传月,广泛开展以“消防安全”为主题的幼儿绘画活动,引导幼儿进一步增强消防安全意识,隐患排查专班人员对幼儿园的活动室、卧室、配电室等场所进行全面的火灾隐患排查。针对排查出的隐患,及时进行整改。与此同时,幼儿和家长也展开了一次家庭式的消防安全隐患排查。

该园还开展了消防演练。在老师们的指挥下,孩子们弯着腰,用湿毛巾捂住口鼻,沿着指定楼梯口快速撤离,到达各班预定撤离地点。全体师幼按照指定疏散路线撤离到安全区域后,各班教师立即清点人数,查看幼儿情况,安抚幼儿情绪,并向安全负责人上报各班撤离情况。随后该园教师按照灭火器使用方法,轮番上阵进行实操演练,对现场模拟火点进行灭火操作。通过实际操作,大家对灭火器的使用方法有了更加直观的认识和体验。

通过此次消防安全宣传月主题系列活动,提高了师幼的消防安全意识,也为构建平安校园奠定了坚实的基础。  
(黄晶 张丹丹)

## 太原市万柏林区官地实验学校强化师生消防安全意识 提高自护自救能力

**科学导报讯** 为了提高学生们对消防安全的认识以及自我保护能力,近日,太原市万柏林区官地实验学校组织了一场别开生面的消防安全演练。参与此次演练的不仅有该校的学生和教职工,还特别邀请到了西山大队东社消防站和白矿街街道办事处消防所,以及兄弟街办的人员,共同为提升消防安全意识贡献力量。

随着一声尖锐的警报响起,演练正式拉开序幕。学生们在老师的指引下,迅速捂住口鼻,弯腰低姿,沿着预定的逃生路线有序疏散。

荆队长站向学生们详细讲解了火灾逃生的要点以及灭火器的正确使用方法。他强调,面对火灾时一定要保持冷静,迅速判断安全出口并低姿逃生。随后,荆队长还亲自示范了灭火器的操作步骤,并邀请学生上台实际操作,确保每位学生都能掌握这一重要技能。

演练结束后,荆队长向学生们发放了消防安全资料,资料中包含了家庭防火、火灾报警、逃生自救等方面的知识。他希望通过此次演练和资料的学习,能够进一步提高大家的消防安全意识,保护自身安全。

此次消防安全演练不仅让学生们亲身体验了火灾逃生的紧迫与重要性,更通过实际操作提升了他们的应急处理能力。副校长李俊林总结道:“消防安全无小事,防患于未然才是关键,每个人都应成为家庭和校园的‘安全守护者’。”  
(通讯员 田笑晨)